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REUNIÃO com os PROFESSORES RESPONSÁVEIS dos 

GRUPOS EQUIPA de DESPORTOS GÍMNICOS

Convidamos todos os professores responsáveis pelos grupos/equipa de Desportos Gímnicos para uma reunião de trabalho a realizar no dia 19 de Março de 2003 (4ª feira), no Auditório e Pavilhão da Escola Secundária Alberto Sampaio - Braga.
Esta reunião tem como principais objectivos:

1. esclarecer os responsáveis pelos grupos/equipa sobre a dinâmica do Encontro Distrital - competição de Ginástica Artística, Acrobática, Trampolins e Aeróbica, a decorrer no princípio de Abril;
2. formar juízes (alunos e professores), para esta competição.

Para tal todos os professores deverão comparecer e fazer-se acompanhar de, pelo menos, 2/3 alunos. Era importante que estes estivessem preparados quer para ajuizar quer para executarem os exercícios / esquemas propostos pelos Regulamentos Específicos das Modalidades. 

Esta reunião terá uma 1ª parte teórica, que se realizará de manhã, das 10h 00m às 12h 00m  no Auditório da Escola Secundária Alberto Sampaio e uma 2ª parte prática, que se realizará à tarde, das 14h 00m às 16h 30m no Pavilhão da Escola Secundária Alberto Sampaio. 

Mais solicitamos que confirmassem a vossa presença através do preenchimento e envio da ficha de inscrição, para os nossos serviços, até ao dia 17 de Março de 2003 (2ª feira).

FICHA de INSCRIÇÃO

Escola


Nome do Professor


Nome dos Alunos














NOTA: Sugerimos que os alunos inscritos para a formação dêem garantias de continuidade na Modalidade para o próximo biénio.






