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INFANTIS, INICIADOS e JUVENIS

- O nº de alunos representantes de cada grupo/equipa é de 8 nos singulares, 4 pares nos Iniciados e no campeonato de Equipas Mistas no escalão de juvenis, cada equipa é constituída no máximo por 8 jogadores (sendo obrigatório, pelo menos, 2 elementos do sexo menos representado);

- Cada jogo tem a duração de 8`, contados a tempo corrido;

      Nota: Em caso de se verificar no decurso da competição um atraso significativo, os professores responsáveis deverão acordar a diminuição do tempo de jogo;

- Nos Infantis só há competição de singulares;

- Nos Iniciados há competição de singulares e pares homens e pares senhoras;

- Nos Juvenis há competição de singulares e equipas mistas.

- As escolas participantes nos encontros têm que enviar a ficha de inscrição, garantindo a recepção da Escola Organizadora, até 3 dias úteis anteriores à data de realização do evento, para a escola organizadora e para o CAE;

- A escola organizadora deverá ter pronta, no dia da competição, as diferentes árvores com todo o quadro competitivo para os diferentes escalões/sexo. Não necessita de esperar pelas escolas participantes para colocar os nomes dos alunos que vão competir, pois a cada aluno já está atribuído um código. Como todos os alunos antes da competição já estão informados do código que lhes foi atribuído, observando a árvore, eles sabem imediatamente onde vão jogar e quem é o seu adversário. 

- Aos alunos participantes que não tiverem adversário, ou por falta de comparência ou por lesão, é-lhes atribuída a vitória, os respectivos 2 pontos, e passa imediatamente ao jogo seguinte. Esta regra, é para cumprir do início até ao final da competição, mesmo que faltem diversos jogadores. Com o cumprimento desta regra, não se verificam quaisquer alterações ao quadro competitivo e principalmente para quem organiza, consegue prever e gerir muito melhor todos os aspectos que envolvem uma competição de Badminton.

- As escolas que organizam os diversos encontros, terão o cuidado de não colocar os cabeças de série de cada escola a jogarem entre si na fase inicial da competição. Para isso, deverão coloca-los distanciados uns dos outros no primeiro jogo da competição- ( o preenchimento da árvore deve iniciar-se dos extremos para o centro dispondo os alunos/escola de 4 em 4 lugares).

- A cada escola foi atribuída uma letra e um número a cada um dos seus jogadores representantes nos diversos encontros, para assim facilitar a realização do quadro competitivo e a respectiva árvore. Os números de 1 a 8 são os mesmos para todas as escolas, apenas o que difere são as letras atribuídas a cada escola. Para todas as escolas, os números 1 e 2 são os cabeças de série, facilitando assim à escola organizadora, a sua colocação na respectiva árvore. A titulo de exemplo, a escola G (Sec. Póvoa de Lanhoso) faria a inscrição da seguinte maneira: G1 e G2 serão os cabeças de série e os restantes alunos serão inscritos do G3 ao G8.

- Na competição de Pares no escalão de Iniciados, a letra é a mesma utilizada para a competição de singulares, apenas a numeração é diferente pois o cabeça de série de todas as escolas terá o número 9, e os restantes jogadores os números 10, 11 e 12.

      Nota: Os professores responsáveis deverão sempre, obrigatoriamente, informar os alunos que vão participar nos encontros, qual a sua letra e número, para assim facilitar a organização e o bom decorrer da actividade.

- No escalão de Infantis, a competição apenas existe na fase CAE; No escalão de Iniciados existe a fase CAE e a fase Regional. No escalão de Juvenis existe a fase CAE, fase Regional e fase Nacional.

- Nas séries com 3 escolas, o número máximo de jogadores dos quadros competitivos de singulares é de 24 e de pares é 12, respectivamente. Esta situação implica que quando a competição chega à fase em que se apresentam apurados 3 singulares e 3 pares, estes se defrontem mutuamente, para se poder achar o vencedor e vencedores da competição de singulares e pares, respectivamente. Em caso de empate pontual no final, ganha o jogador que no confronto directo entre ambos, tenha obtido a vitória.

- No escalão de infantis masculino e feminino, como existe apenas uma série, não se realiza uma Segunda fase e o vencedor é encontrado logo na 1ª fase da competição.

- No escalão de iniciados masc./fem. singulares, são apurados para a segunda fase, o nº de jogadores classificados na 1ª fase, proporcional ao nº de escolas que compõem cada série, de modo a perfazer um Quadro com 32 participantes. Sendo assim, o nº de jogadores que cada série apura é a seguinte:

               Série A:  Iniciados Masc: 16                          Série B: Iniciados Masc: 16

                              Iniciados Fem:  16                                         Iniciados Fem: 16
- Na competição de pares, são apurados para a segunda fase, o nº de pares classificados na 1ª fase, proporcional ao nº de escolas que compõem cada série, de modo a perfazer um Quadro com 32 participantes nos masculinos e 32 nos femininos. Sendo assim, o nº de pares que cada série apura é a seguinte

               Série A: Iniciados Masc: 8                          Série B: Iniciados Masc:8

                             Iniciados Fem:  8                                        Iniciados Fem:  8

- No escalão de juvenis como existe apenas uma série, não se realiza uma segunda fase e o vencedor é encontrado logo na 1ª fase da competição. Os jogadores e equipa mista melhores classificados são apurados para a fase regional.

- Classificação Campeonato Individual:

Na fase CAE, a classificação individual, é obtida após a última prova, através de um ranking final em que todas as provas contam com a mesma pontuação.

Classificação Campeonato de Pares (Iniciados):

Na fase CAE, a classificação de Pares, é obtida após a última prova, através de um ranking final em que todas as provas contam com a mesma pontuação.
- Classificação Equipas Mistas (Juvenis):

É apurada para a fase Regional, a equipa vencedora da fase CAE.

- Classificação Colectiva:

A classificação das escolas é resultante do somatório dos pontos obtidos, após a realização de todos os encontros.

- Ranking: Individual e Pares

                    Vitória: 2 pontos
                    Derrota: 1 ponto
                    Falta de Comparência: 0 pontos
Ranking de Escola:

      Somatório pontos Singulares + Somatório pontos Pares = Total de Pontos da Escola

- A não Inscrição de 8 alunos singulares e 4 pares (no escalão inscrito/assumido na Ficha Nominal de alunos) , implica uma penalização na pontuação para o ranking de Escola. Por cada aluno que não compareça na competição singular ou par, é retirado 1 ponto à escola, penalizando a sua pontuação apenas no Ranking de Escola.

Ter  em atenção: quando enviam os resultados para o C.A.E., deverão faze-lo com letra bem legível e escrever sempre o Nome e Apelido dos alunos participantes.
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