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  C.A.E.- Braga
Documento Orientador de VOLEIBOL 

Arbitragem e Boletins de Jogo

1. REGULAMENTO DE ARBITRAGEM

A arbitragem realizada pelos alunos é considerada um dos aspectos fundamentais, mas também mais críticos, no desenvolvimento dos quadros competitivos. Este CAE pretende melhorar a prestação dos alunos Juízes/Árbitros, particularmente, nas modalidades colectivas do Grupo 1, assim:

a) Todas as equipas devem inscrever no CAE, a exemplo do que acontece com os alunos praticantes, dois alunos árbitros com formação (de nível 1 - nível de Escola ou nível 2- Nível de CAE), que apresentarão sempre que a escola for nomeada para arbitrar ou secretariar algum jogo; 

b) Todas as equipas se devem fazer acompanhar nos jogos por dois árbitros (com formação- nível 1, no mínimo)  e devidamente inscritos no CAE; estes árbitros secretariam e arbitram os jogos, nas jornadas concentradas ou simples, os árbitros devem-se dispor da seguinte forma:

- 1 aluno/árbitro- Secretaria o jogo (marcador), conjuntamente com o árbitro da Escola visitada que preenche o Boletim de Jogo. 

- 1 aluno/árbitro- da equipa visitante arbitra - 1º Árbitro, conjuntamente com o árbitro da Escola visitada  (2º árbitro), garantem a realização do jogo.

c) Por cada jogo em que um Grupo/Equipa não apresente 1 (um) árbitro com formação devidamente inscritos no CAE, à respectiva equipa é averbada uma penalização de 0,25 pontos, independentemente do resultado desportivo verificado.
Estes procedimentos em relação à arbitragem, incentivam ao cumprimento por parte das escolas e dos professores nas determinações do Programa Desporto Escolar e Regulamento Geral de Provas quanto a este aspecto, premiando aqueles que, como nós, entendem esta área como muito importante e não apenas como um "apêndice".

Por outro lado, reconhecem um papel de destaque aos alunos-árbitros, ao atribuir-lhes responsabilidades directas na pontuação final obtida pelo Grupo/Equipa em que se integram. O aluno-árbitro deixa de ser um mero peão cuja presença nem é necessária para que o jogo se realize, para passar a assumir uma importância mais directa nos resultados do seu Grupo/Equipa.

2. CONTROLO DE BOLETINS DE JOGO
Os boletins de jogo devem ser preenchidos com correcção e deverão dar entrada neste CAE até 72 horas úteis após a realização do(s) jogo(s). 

Todos os Boletins de Jogo recebidos no CAE serão analisados, verificando-se, entre outros aspectos eventualmente de menor importância, os seguintes considerados essenciais:

a) Se todos os jogadores inscritos no Boletim de Jogo estão devidamente inscritos no CAE (uma irregularidade a este nível é penalizada com derrota);

b) Se as equipas apresentaram árbitros com formação inscritos no CAE (a não observação desta obrigatoriedade por parte das equipas é penalizada com 0,25 pontos);

c) Se as equipas cumpriram as determinações dos Regulamentos Técnico-Pedagógicos de Infantis e Iniciados (considerando as alíneas por nós inseridas), nomeadamente os períodos de tempo em que cada jogador deve estar no banco e em jogo (irregularidades a este nível são penalizadas com derrota).
d) O número de jogadores utilizados por uma equipa ao longo do quadro competitivo.
Convictos que estas medidas serão benéficas para o desenvolvimento do Programa de Desporto Escolar. 

Com os melhores cumprimentos.

O responsável pela Modalidade de Voleibol do CAE Braga

MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
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