                          DESPORTO ESCOLAR – BADMINTON 
“ AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE LAMAÇÃES”
CAMPEÕES REGIONAIS -  INDIVIDUAL MASCULINO – FEMININO - E EQUIPAS MISTAS
                O Grupo  de Badminton Desporto Escolar do Agrupamento de Escolas de Lamaçães,  participou no último fim de semana dias 16 e 17 de Abril  no Campeonato Regional de Badminton Desporto Escolar na Prova  Individual Masculino, Feminino e de Equipas  Mistas.
César Correia e Ana Rita Amaral sagraram-se Campeões Regionais. De referir que a 1ª Classificada Ana Rita Amaral, era a Aluna mais Jovem do Torneio, ainda do Escalão de Iniciadas.
        Os mesmos Atletas fizeram também parte da Equipa Mista, constituída por Joana Amaral, Juliana Teixeira, Sónia Gonçalves, Igor Palha, Flávio Ribeiro e Luís Reis, conquistando o 1º lugar da Prova, contra as Equipas do Porto e Tâmega, vencendo todos os jogos em disputa, orientados pela Professora de Educação Física Fernanda Gomes.
           Além dos 1º lugares na Prova Individual Masculino e Feminino, a Escola de Referência Desportiva de Badminton de Lamaçães, conquistou também o 2º lugar com Joana Amaral, 3º lugar com Mariana Marques e o 4º lugar com Joana Sousa.

         O Torneio Regional teve lugar em Paços de Ferreira, organizado pela Coordenação Educativa do Tâmega, com alunos participantes da Coordenação Educativa de Braga, Porto e Tâmega.

         Os 3 Primeiros classificados da Prova Individual Masculina e Feminina, mais a Equipa Mista, vão participar no Campeonato Nacional que se realiza em Aveiro nos dias 21, 22 e 23 de Maio.
Em Anexo Fotos

- Grupo – Escola de Referência Desportiva de Badminton – Juvenis – Lamaçães

- Campeões Regionais os (Medalhados):

Da esquerda para a direita:  Joana Amaral, César Correia, Ana Rita Amaral e Mariana Marques
