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AE Carlos Amarante no segundo momento Erasmus+ O’Enrich
O grupo de alunos da equipa de Orientação do AE Carlos Amarante selecionado para a segunda atividade de “Learning, Teaching and Training (LTTA)” do projeto Erasmus+ O’Enrich, está pronto para partir, desta vez, rumo à Suécia e Noruega, onde estará de 27 de abril a 8 de maio de 2018.

O projeto “O’ Enrich - Personal enrichment through the sharing of good practices in sports orienteering formation” envolve alunos e professores de equipas escolares de Orientação de três estabelecimentos de ensino europeus designadamente do AE Carlos Amarante, Braga – Portugal, do Lycée Honoré d'Urfé, Saint Etienne – França, e do Kongsberg VideregÅunde Skole, Kongsberg – Noruega, referências na formação desportiva de Orientação.
O projeto tem como objetivo um enriquecimento cultural, linguístico e desportivo através do contato com outras culturas, hábitos e enquadramento escolar e, com os atletas profissionais de nível mundial Amélie Chataing e Thierry Gueorgiou. A prioridade é o desenvolvimento de competências metodológicas e sociais através da cooperação, partilha e análise, fundamentais para o desenvolvimento da autonomia no trabalho. 
Este intercâmbio na Suécia e Noruega é o segundo de três momentos de mobilidade de alunos e professores, tendo sido o primeiro em França, em outubro de 2017, e estando agendado o terceiro para Portugal, para fevereiro de 2019. 

Em cada LTTA, os alunos usufruem de momentos de prática de Orientação, de análise e discussão acerca da prática, com o objetivo de experimentar novas metodologias de treino e de comparar e confrontar pontos de vista. O projeto prevê também: a participação na vida escolar dos alunos do país de acolhimento; visitas a pontos de interesse das cidades, e às minas de carvão em Saint Etienne, às minas de prata em Kongsberg e ao museu das minas de volfrâmio da Borralha na Serra da Cabreira. Cada intercâmbio integra também a participação num evento formal de Orientação.

Na opinião da professora Paula Serra Campos, docente do AE Carlos Amarante responsável pelo projeto, “são experiências únicas com inúmeras mais-valias na formação de todos os envolvidos, contextualizadas com as exigências atuais de circulação dos jovens pela Europa, que exigirão muito dos alunos, tanto ao nível das atividades do projeto, como ao nível do cumprimento das suas obrigações escolares e de cidadania”. 
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